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mogly byé dowolnymi liczhami TzeczyWISEVIIE (@ IHE Tyt fassmmss ey
» 3. [M261 (Uogolnaone charishe twrerdzenie o resztach.) Niech miy, iz, - M beda
dodatnum liczbaml calkowitynu. Nwechom bLedsie najnniejsag wapolna wielokrotnoscla
M. Tz, ooy M i niech a, ui, u2, --- U beda dowolnvin liczbami catkowitymi.

Udowodnij, ze istnieje dokladnie jedna liczba calkowita u speiniajaca warunki
@< u<atm, = u. (modilom;l. 1€ 387

o ile

u; =uj (modulo NWD ., m3)), L id

oraz ze taka liczba w nie istnieje, jesli ten ost atni warunek nie jest spelniony.
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577 tego, o u = w (modulo ma), wynika, ze ¥ = U {(modufo NW D{m., m;)),
wiec warunek ui = Uj {modulo NWD(m,.m, ) musi zachodzié, jedli istnieje rozwia-

zanie. Dalej, jesli v = v (modulo m;) dla kazdeso j, to u — v jest wielokrotnoécia
lem(ma,. .- ,me) = m; zatem istnieje co najwyze] jedno rozwiazanie.

Dokoficzenie dowodu metoda niekonstruktywna polega na obliczeniu, ile jest réz-
nych r-tek (i1, .-, Ur) spetniajacych warunki 0 < uw; < my oraz ui = Uj (modulo
NWD(m,,m;)). Jesl ta liczba. jest rowna m. to musi istnieé Tozwiazanie, poniewaz
(wmodma, .- . mod m,) przyjmuje m réznych wartosci dla u zmieniajacego si¢ od
o do o 4+ m — 1. Zaldimy, Ze wybralidmy .. . Ur-1 spelniajace zadane warunki;
musimy teraz wybra¢ t. = u; {modulo NWD{m;,m;))dlal<j<r,az nogdlnionego
chniskiego twierdzenia o resztach dla r — 1 elementéw wynika, ze mozna to zrobi¢ na

myf lem(NWD(ma, mr ), - -«  NWD(mr -1, my)) = m. /NWD (lem(ma,. -, Mr—1), M)
=lem{mi,. ., my)/ lem(ma, ... L Mp—1)

sposobéw. [Ten dowdd jest oparty na roBsarnoiciach (1o); (11), (a2), and (14) z Pod-
rozdziatu 4.5.2.]
Dowdéd konstruktywny [A. 5. Fraenkel, Proc. Amer. Math. Soc. 14 (1963), 790791}

wogdlniajacy wzor (25), moze wygladad nastepujaco. Niech M; = lem(m, - o> T )i
chcemy znalezé w = vrMe—1 + -+ L g My + vy, gdzie 0 £ 15 < M; /M, -1 Zalzmy, ze
v1, ..., Vi1 zostaly juZ Wyznaczone; musimy teraz rozwigzaé kongruencjg

v Mj_1 vy M-zt FULEY (modulo ;).
7 zatosenia mamy tu j_1Mj_2+- -+t = W =Y {modulo NWD(m;, m;}) dlai < j,
wiec ¢ = u; — (Uj—1Mj—2+ +1;) jest wielokrotnoscia
1CID.(NWD('HL1, mj}, .- .,N"WD(mJ-_L, mJ)) = N\VD(.’L{j-l,mJ‘) = dj.

Musimy zatem rozwiazaé kongruencj¢ vj M. 1 = ¢ {modulo m;). Algorytmem Eukli-

desa znajdziemy liczbg ¢; taka, e ¢; M1 = d; (modulo m;); mozemy zatem wzial
v; = (¢; ) /d; mod (m; /dy)-

7 auwazmy, 7e, tak jak w dowodzie nickonstruktywnym, mamy mj Jd; = M; JM;—1.
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